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ОТЧЕТ 

за дейността на Министерството на отбраната в рамките на мандата на  

служебното правителство 

Действията на служебното правителство в сектор „Отбрана“ се осъществяваха 

съгласно Конституцията, законите и стратегическите документи в сферата на сигурността 

и отбраната. Отбраната остана в центъра на обществения интерес. В условията на 

влошаваща се среда на сигурност Министерството на отбраната следваше политика на 

приемственост по националните цели и приоритети в отбраната, изпълнението на 

ангажиментите в НАТО и ЕС и утвърждаване на страната като силен съюзник в Алианса. 

Работата беше фокусирана върху реализирането на заявените от министъра на отбраната 

пет приоритета, на мерките по стратегическите документи и на съответните решения на 

Народното събрание. 

Приоритет №1: Организиране и успешно провеждане на изборите за 

военнослужещите и цивилните служители, разположени на мисии и операции извън 

България и за тези, носещи постоянно дежурство в страната. 

Всички дейности бяха изпълнени успешно, като не бяха докладвани инциденти. На 

военнослужещите в мисии и операции зад граница беше осигурена възможност да гласуват. 

Изключение правят мисията на НАТО в Ирак и постоянната противоминна военноморска 

група на НАТО, където нямаше възможност за разкриване на изборни секции. Осигурена 

беше възможност военнослужещите, участващи в учения на територията на страната и 

извън нея, както и тези, носещи денонощно дежурство, да упражнят правото си глас. 

Военнослужещите, изпълняващи задачи по подпомагане на МВР при охраната на 

държавната граница, бяха ротирани в деня на изборите, за да могат да гласуват. 

Приоритет №2: Успешно приключване в срок на Стратегическия преглед на 

отбранителната политика. 

Фундаменталните промени в средата на сигурност след началото на войната на Русия 

против Украйна и измененията в концептуалните и планиращи документи на НАТО и ЕС 

наложиха провеждането на Стратегическия преглед на отбранителната политика. Целта е 

адаптиране на управленските решения към промените, паралелно с изпълнението на 

действащите стратегически документи. Прегледът беше проведен в съответствие с решения 

на Министерския съвет №676/29.09.2023 г. и №125/23.02.2024 г. Обобщените резултати са 

отразени в проект на „Бяла книга за отбраната 2024“. Той беше разгледан и приет от Съвета 

по отбрана на 20.06. и беше отдаден в заповед на министъра на отбраната №ОХ-041 от 

21.06.2024 г. С това успешно и в срок приключиха дейностите по Стратегическия преглед 

на отбранителната политика. В изпълнение на Решение №125 на Министерския съвет, 

проектът на Бяла книга беше изпратен в срок в Министерския съвет. 

Приоритет №3: Продължаване на усилията за намаляване на некомплекта от 

военнослужещи и на процеса на превъоръжаване и модернизация. 

На база анализите, изводите и предложенията в рамките на Стратегическия преглед 

на отбранителната политика започна реализирането на редица мерки за преодоляване на 

проблема с големия брой незаети длъжности за военнослужещи. В Закона за отбраната и 

въоръжените сили бяха направени изменения и допълнения, с които базата за формиране 

на заплатите на военнослужещите се обвързва със средната работна заплата в страната. 
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Продължава изпълнението на съвместен проект между Министерството на отбраната и 

Департамента по отбрана на САЩ за комплексно решаване на проблемите в областта на 

управлението на човешките ресурси. Разработени бяха нови вътрешноведомствени правила 

за облекчаване на процедурите по набирането на кандидати. 

Запазихме ускореното темпо на превъоръжаване и модернизация. Със свое 

решение Народното събрание прие „Програма за инвестиции в отбраната до 2032 г.“. 

Продължи изпълнението на приоритетни проекти. Работата беше фокусирана върху 

придобиването на: два многофункционални модулни патрулни кораба и на въоръжение и 

оборудване за тях; брегови противокорабни ракетни комплекси; зенитно-ракетни 

комплекси със среден/голям обсег на действие; машини за повишаване на мобилността и 

защита на личния състав от Силите за специални операции; самолети F-16 Block 70; бойни 

машини „Страйкър“; минни ловци за Военноморските сили. Извършена е модернизацията 

на 44 броя танкове Т-72 и три машини за командване и управление МТ-ЛБ У. 

В резултат на положените усилия получихме подкрепата на Народното събрание с 

негови решения за придобиване на: системи за електронна война и радиотехническо 

въоръжение за борба с подводници на двата нови патрулни кораба; придобиване на 

боеприпаси за бойните машини „Страйкър“; и придобиване на система за противовъздушна 

отбрана със среден обсег IRIS-T по инициативата на Германия „Щит на европейското небе“. 

С усилени темпове продължи цялостната модернизация на Трета авиационна база. 

Реконструкцията на основната писта беше успешно завършена и самолетите Миг-29 бяха 

пребазирани обратно, като възобновиха изпълнението на задачи по Air Policing и 

подготовка на летателния състав. 

По отношение изграждането на нова, модерна инфраструктура за разполагане на 

бойната група на НАТО в района на Кабиле, се търсят възможности за осигуряване на 

финансиране чрез програмата на НАТО за инвестиции в сигурността – NSIP. 

Приоритет №4: Продължаване на утвърждаването на страната като 

ефективен съюзник в НАТО и член на ЕС с активен принос към изграждането на 

предното присъствие на Алианса в региона. Продължаване на изграждането на 

способности за противодействие на дезинформацията и на национална устойчивост 

против хибридни заплахи. 

Утвърждаването на страната ни като силен и ефективен член на НАТО беше 

във фокуса на отбранителната политика. Министърът на обраната взе участие в срещата на 

министрите на отбраната на страните-членки на НАТО през юни в Брюксел. Укрепването 

на възпиращия и отбранителен потенциал на Алианса и подкрепата за Украйна в контекста 

на подготовката на срещата на върха на Алианса във Вашингтон бяха основните теми. 

Съюзниците обсъдиха изпълнението на обновения ангажимент за инвестиции в отбраната, 

при който инвестирането на 2 % от БВП вече е минимална основа, а не таван. 

Продължи приноса на страната ни по укрепване на предното присъствие на 

Алианса в региона. Бяха продължени целенасочените дейности за формиране на щаб на 

многонационална дивизия на НАТО, като елемент от Структурата на силите на Алианса у 

нас. Беше разработен нов Стратегически план за действие на въоръжените сили, изцяло 

съгласуван със съответните планове на НАТО. Изготвен беше и Меморандум за 

разбирателство между Министерството на отбраната на Република България и 

Министерството на националната отбрана на Румъния относно изграждането на Щаб на 

регионалното компонентно командване на специалните операции.  

За гарантиране безопасността на морския трафик в Черно море, служебното 

правителство прие решение за изпращане на сили и средства от Военноморските сили за 

участие в Противоминната военноморска група в Черно море, в която участваме заедно 

с Румъния и Турция. 
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По линия на Общата политика за сигурност и отбрана на ЕС, министърът на 

отбраната взе участие в Съвет „Външни работи“ в Люксембург (22 април 2023 г.) и Съвет 

„Външни работи/Отбрана“ в Брюксел (28 май 2024 г.). Фокусът и на двата форума беше 

запазване на ангажираността и солидарността на ЕС с Украйна в борбата ѝ срещу руската 

агресия и отбранителната готовност на Съюза. Министърът на отбраната взе участие и в 

заседание на Направляващия борд на Европейската агенция по отбрана (28 май 2024 г.), на 

което бяха одобрени основните задачи на Агенцията предвид настъпилите промени в 

средата за сигурност. 

На 15 април 2024 г. в София, съвместно с Министерство на външните работи, беше 

организирана Втората конференция по сигурността в Черно море, в рамките на 

Международната Кримска платформа. На 25-26 май 2024 г. министърът на отбраната взе 

активно участие в Пролетната сесия на Парламентарната асамблея на НАТО, която се 

проведе в София, и на която се обсъдиха ключови теми от дневния ред на 

евроатлантическата отбрана и сигурност, с фокус върху подкрепата за Украйна и 

приоритетите на срещата на върха на НАТО във Вашингтон през юли 2024 г. Министерство 

на отбраната съдейства за провеждането на 7 юни 2024 г. на Балканско-Украински форум 

на отбранителните индустрии, в рамките на Международната изложба на отбранителна 

техника „Хемус 2024“ в Пловдив. 

В рамките на двустранното сътрудничество в отбраната и развитието на 

отношенията в сфери от взаимен интерес, министърът на отбраната проведе срещи с 

министри, заместник-министри на отбраната и посланици от Украйна, Босна и 

Херцеговина, САЩ, Великобритания, Белгия, Нидерландия, Дания, Армения, Турция, 

Румъния, Италия, Испания, Франция, Обединени арабски емирства, Албания, Германия, 

Чехия. Министърът на отбраната взе участие във всички проведени (26.04./20.05./13.06.) 

заседания на ръководената от САЩ Контактна група за предоставяне на отбранителна 

помощ за Украйна.  

Продължи изграждането на институционална устойчивост срещу външна намеса 

и информационно манипулиране. Информационният център на Министерството на 

отбраната, със своите Военен телевизионен канал и вестник „Българска армия“, 

приоритетно и ежедневно работиха по противодействие на дезинформацията. Стартира и 

процесът по разработване на Стратегия на Министерството на отбраната за стратегически 

комуникации. 

Приоритет №5: Продължаване на подкрепата за Украйна в изпълнение на 

решенията на Народното събрание за мандата на служебното правителство. 

В дух на последователност и отговорност към защитата на националните интереси, 

предоставянето на военна помощ на Украйна остана във фокуса на отбранителната 

политика. Създадени бяха предпоставки да се засили и разшири обхватът на тази помощ 

съгласно решенията на Народното събрание. В изпълнение на Решение № 302/29.04.2024 г. 

на Министерски съвет, в началото на юни Министерството на отбраната предостави на 

Украйна допълнителна военно-техническа помощ. Продължи подготовката на нов 

значителен пакет с военна помощ, насочен към реалните нужди на украинските въоръжени 

сили. 
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